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012. PROVA OBJETIVA

TEcNIco EM GEOLOGIA

+ Vocé recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 60 questdes objetivas.
+ Confira seu nome e numero de inscrigdo impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.

+ Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeigdes. Caso haja algum
problema, informe ao fiscal da sala.

* Leia cuidadosamente todas as questGes e escolha a resposta que vocé considera correta.
+ Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta azul ou preta, a letra correspondente a alternativa que vocé escolheu.
+ A duragdo da prova € de 4 horas, ja incluido o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

* SO sera permitida a saida definitiva da sala e do prédio apds transcorridas 2 horas do inicio da prova, entregando ao
fiscal a folha de respostas, podendo levar o caderno de questdes.

+ Até que vocé saia do prédio, todas as proibigGes e orientacdes continuam validas.

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTOES.
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CONHECIMENTOS GERAIS

LiNGuA PORTUGUESA

Leia o texto para responder as questdes de niimeros 01 a 05.

Namoro em ayapaneco

Leio no “Globo” que, no México, a lingua de uma aldeia
esta condenada a desaparecer por falta de fluentes — s6 restam
dois homens capazes de fala-la. Mas, embora sejam vizinhos,
eles ndo se ddao e ndo conversam um com o outro. Além disso,
ja estdo com certa idade — 75 e 69 anos — ¢ ndo transmitiram a
lingua a seus descendentes. Bastara que um dos dois morra para
que ela seja declarada oficialmente extinta.

O desaparecimento de uma lingua ndo é um fendmeno inco-
mum. Acontece o tempo todo ¢ em toda parte — em arquipélagos,
grotdes, montanhas, na selva e até nos guetos das megaldpoles.
Os motivos sdo varios: migra¢des, urbanizagdo, a televisdo, a
ditadura da lingua dominante e até mesmo a proibi¢do de usar a
lingua nativa. Mas, sempre que uma lingua emudece, a humani-
dade fica mais pobre.

A lingua em questdo é o ayapaneco, da vila de Ayapa, no
sul do México. Nos tltimos 500 anos, o ayapaneco sobreviveu
ao conquistador Hernan Cortés, aos massacres étnicos, as incon-
taveis revolugdes, ao peso esmagador dos EUA no cangote dos
mexicanos ¢ até a supremacia por decreto do espanhol (de uso
obrigatorio). Mas ndo sobrevivera ao desinteresse de seus jovens
em continuar falando-o.

Quando uma lingua deixa de existir, tudo que ela designava
vai para o limbo — objetos, costumes, girias, cheiros, sensagoes.
Junto com o codigo, o entorno inteiro se evapora. E € possivel
que, na cultura de Ayapa, haja coisas que s6 fazem sentido em
ayapaneco.

Uma receita exclusiva de panqueca, por exemplo, talvez
nunca mais seja executada. Ou um jeito de cantar para ninar,
de pedir uma informacao, de reagir a uma martelada no dedo. E
quem sabera reproduzir o que um homem e uma mulher ayapa-
nequenses diziam um para o outro quando namoravam e que s
podia ser dito em ayapaneco?

(Ruy Castro, Folha de S.Paulo, 20.04.2011. Adaptado)

01. De acordo com as informagdes do texto, é correto afirmar
que

(A) aextingdo de uma lingua, embora seja um evento social
inusitado, pode ocorrer em qualquer parte do mundo.

(B) alingua da comunidade Ayapa esta desaparecendo, mas
sua cultura pode ser completamente preservada por
meio de outra lingua, como o espanhol.

(C) o autor, no ultimo paragrafo, lamenta que o conheci-
mento académico acumulado pelos ayapanequenses se
perca com o fim da lingua materna.

(D) o ayapaneco ndo desaparecera se os dois vizinhos supe-
rarem as inimizades e voltarem a se falar cotidianamente.

(E) a humanidade empobrece culturalmente quando uma
comunidade deixa de expressar suas proprias caracte-
risticas por meio da lingua nativa.

02. Segundo o autor, a provavel extingdo do ayapaneco sera
consequéncia

(A) do desprestigio com que os mexicanos veem a cultura
dos colonizadores.

(B) do isolamento urbano em que vivem os habitantes da
vila de Ayapa.

(C) da desvalorizagao a que os jovens ayapanequenses sub-
metem a propria lingua.

(D) da influéncia de programas televisivos que impdoem a
lingua inglesa como universal.

(E) daintransigéncia das autoridades do pais que proibem a
pratica de linguas minoritarias.

03. Considere os trechos do texto.

Acontece o tempo todo e em toda parte — em arquipélagos,
grotdes, montanhas, na selva ¢ até nos guetos das megalo-
poles.

... as incontaveis revolugdes, ao peso esmagador dos EUA
no cangote dos mexicanos e até a supremacia por decreto
do espanhol (de uso obrigatorio).

Quando uma lingua deixa de existir, tudo que ela designava
vai para o limbo — objetos, costumes, girias, cheiros, sen-
sacoes.

As expressoes em destaque podem ser substituidas, sem al-
teracdo do sentido do texto, por

(A) nas regides inacessiveis; a dependéncia; a rotina.

(B) nas regides sem infraestrutura; ao dominio; o cotidiano.
(C) nas regides pobres; a superioridade; a historia.

(D) nas regides segregadas; a primazia; o esquecimento.

(E) nas regides rurais; ao equivoco; o passado.

04. Assinale a alternativa em que as formas verbais em destaque
no trecho expressam, respectivamente, um fato passado ha-

bitual e um fato passado definitivamente concluido.

(A) Leio no “Globo” que, no Mé¢xico, a lingua de uma
aldeia esta condenada a desaparecer...

Nos tltimos 500 anos, o ayapaneco sobreviveu ao con-
quistador Hernan Cortés...

(B) ... s6 restam dois homens capazes de fala-la.
Uma receita exclusiva de panqueca, por exemplo, tal-
vez nunca mais seja executada.

(C) Bastara que um dos dois morra para que ela seja decla-
rada oficialmente extinta.

...0 que um homem e uma mulher ayapanequenses di-
ziam um para o outro...

(D) Quando uma lingua deixa de existir, tudo que ela desig-
nava vai para o limbo — objetos, costumes...
... ja estdo com certa idade — 75 ¢ 69 anos — e ndo trans-
mitiram a lingua a seus descendentes.

(E) Junto com o cédigo, o entorno inteiro se evapora.
... quando namoravam e que s6 podia ser dito em
ayapaneco?
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05. Leia as frases reescritas a partir do texto e assinale a alterna-
tiva correta quanto a concordéancia verbal.

(A) Os vizinhos ndo se ddo e eles ndo tem nada a dizer um
ao outro.

(B) Faz 500 anos que o ayapaneco tem resistido a interfe-
réncias externas.

(C) Os costumes da vila de Ayapa, como o preparo de igua-
rias, ndo se mantera se a lingua morrer.

(D) No futuro, ninguém sabera reproduzir as expressoes de
carinho que namorados da vila de Ayapa emite.

(E) E possivel que na cultura Ayapa exista coisas que so
fazem sentido na lingua nativa.

06. Considere o comentario sobre a cena a seguir, supondo que
as personagens sejam chefe ¢ funcionario.

- Vocé domina vdrios idiomas,
mas eu hdo entendo nada
do que vocé estd falando!

mandrade

(Mandrade, Folha de S.Paulo, 14.02.2011)

O chefe adverte o funcionario de que, embora este domine
varios idiomas, ndo sabe expressar suas ideias com clareza.

De acordo com a norma-padréo, as expressdes em destaque
podem ser substituidas, respectivamente, por:

(A) adverte-o; expressa-las.

(B) adverte-o; expressar-lhes.
(C) adverte-se; expressar-lhes.
(D) adverte-lhe; expressar-se.

(E) adverte-lhe; expressa-las.

UFTM1306/012-TécGeologia

Leia o texto para responder as questoes de nimeros 07 a 09.

O Manifesto do Partido Comunista, de Karl Marx e Friedrich
Engels, tornou-se um dos mais influentes escritos politicos dos
ultimos dois séculos. Comunguemos ou ndo com os ideais comu-
nistas, a tese defendida por Marx de que os filésofos devem trans-
formar o mundo e ndo apenas interpreta-lo € util para todos nos.

Dai o desejo inicial dos autores de verem o Manifesto rapi-
damente traduzido em inglés, francés, italiano, flamengo e dina-
marqués. Para que as palavras inspirem agodes transformadoras
de grande alcance ¢ preciso traduzi-las para muitos idiomas. A
obra, publicada em alemio em 1848, precisava ultrapassar as
fronteiras linguisticas para promover revolugdes internacionais.

A jornalista escocesa Helen Macfarlane assinou a primeira
tradugdo em inglés, em 1850. Dois anos antes, o socialista uto-
pico Pehr Goétre traduziu o manifesto para o sueco, tomando a
liberdade de alterar alguns trechos e substituir o “Proletarios de
todos os paises, uni-vos” pela frase, em tom cristdo, “A voz do
povo ¢ a voz de Deus”. Bem mais tarde, em 1886, houve nova
tradugdo para este idioma, por Axel Danielsson, recuperando o
texto original.

(Gabriel Perissé. Manifesto em portugués.
Lingua Portuguesa, n.° 95, setembro de 2013, pag. 59)

07. Com base nas informagdes do texto, assinale a afirmagdo
correta sobre a obra Manifesto do Partido Comunista.

(A) A primeira traducdo, realizada em 1850, foi publicada
na Inglaterra pela jornalista do partido comunista Helen
Macfarlane.

(B) Os tradutores dessa obra sempre se pautaram pelo com-
promisso de manter fidelidade total ao texto original
publicado em alemao.

(C) Marx e Engels queriam a obra traduzida em varias lin-
guas com o intuito de ver as ideias de ambos dissemi-
nadas pelo mundo.

(D) Os autores desejavam uma rapida divulgagdo do Ma-
nifesto, pois dessa forma alcangariam prestigio como
romancistas.

(E) As ideias presentes no Manifesto perderam sua atua-
lidade e hoje sdo defendidas apenas pelos adeptos do
comunismo.

08. De acordo com o primeiro paragrafo, a tese defendida por
Marx ¢ a de que os filésofos devem

(A) reconstruir o mundo e ndo apenas subestima-lo.
(B) preservar o mundo e ndo apenas critica-lo.

(C) adulterar o mundo e ndo apenas descrevé-lo.
(D) aceitar o mundo e ndo apenas elucida-lo.

(E) modificar o mundo e ndo apenas analisé-lo.



09. No trecho — A obra, publicada em alemado em 1848, precisa-

va ultrapassar as fronteiras linguisticas para promover re-
volucdes internacionais. —, a oracdo reduzida em destaque
esta corretamente desenvolvida, sem alteragdo do sentido do
texto, em:

(A) ... ndo obstante promovesse...
(B) ... de sorte que promovesse...
(C) ... ainda que promovesse...
(D) ... quando promovesse...

(E) ... caso promovesse...

10. Considere a tirinha.

PIRATAS DO TIETE LAERTE

NAO SETII

“ALGUM SINAL
DE TERRA NO

..ESTEE MEU
0CULOS DE

Y \LErTuRal /|

(Laerte, Folha de S.Paulo, 26.08.2013)

O marinheiro que estd na gavea empregou uma constru-
¢ao propria da linguagem coloquial: Este é meu oculos de
leitura.

Caso optasse pela norma-padrao, deveria dizer: Estes sdo
meus oculos de leitura, pois o termo oculos estéd flexionado
no plural.

Pensando no plural das palavras, assinale a alternativa corre-
ta de acordo com a norma-padrio.

(A) Para chegar ao mirante e observar a cidade, subimos
varios degrais.

(B) Os cidaddes devem colaborar mantendo a limpeza dos
espagos publicos.

(C) Usar guardas-sol na praia ¢ medida eficaz na protegéo
do corpo.

(D) Xadrezes multicoloridos enfeitavam as paredes do res-
taurante.

(E) Uma nova fornada de paozinhos estava a disposi¢do dos
clientes.

11.

12.

Racrocinio LoGico

Uma linha de 6nibus opera com saidas que se iniciam as
5 horas da manha e terminam as 24 horas. Observe a tabela
com os horarios de partida dos onibus dessa linha. Os hora-
rios estdo expressos no formato hh : mm que significam dois
digitos para a hora e dois digitos para os minutos.

05:00 08:45 13:30 18 : 50
05:30 09:00 14:00 19:00
06 : 00 09:30 15:00 19:30
06:20 10:00 16 : 00 20:00
06 : 40 10 : 30 16 : 30 20:30
07:00 11:00 17:00 21:00
07:15 11:30 17:30 21:30
07:30 12: 00 18:00 22:00
07:45 12: 15 18: 10 23:00
08:00 12:30 18:20 24:00
08: 15 12 : 45 18 :30

08 :30 13:00 18 :40

Mantendo-se inalterados os horarios de inicio da primeira
partida e da ultima partida e inalterado também o niimero de
partidas, mas tornando igual o intervalo de tempo entre uma
partida e outra, esse intervalo sera de

(A) 24 minutos e 42 segundos.
(B) 25 minutos e 20 segundos.
(C) 25 minutos e 33 segundos.
(D) 26 minutos e 30 segundos.

(E) 28 minutos e 45 segundos.

Uma senhora mandou cimentar uma parte do quin-
tal que havia em sua casa. O espaco a ser cimentado era
retangular, medindo 7 m de comprimento e 5 m de largura.
Apds o inicio das obras, ela resolveu cimentar outro espago
retangular de medidas 3,5 m por 2,5 m. Considerando que
a cobranga pelo servigo seja diretamente proporcional a
area cimentada, o responsavel pela obra, que inicialmente
cobraria R$ 2.800,00, devera cobrar o valor de

(A) RS$ 3.500,00.
(B) RS$ 3.400,00.
(C) R$ 3.350,00.
(D) R$ 3.200,00.
(E) R$ 3.150,00.
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R ASCUNMHDO

13. De um grupo de voluntarios, 7 dessas pessoas disseram
13

ndo estar disponiveis para trabalhar no proximo fim de
semana. Dentre os que se dispuseram a trabalhar no proximo

fim de semana, L dessas pessoas preferiram trabalhar

apenas no domingo, e as demais, apenas no sabado. Sabendo
que 95 pessoas se dispuseram a trabalhar no sdbado, entdo é
possivel calcular que o total de pessoas que formam o grupo
de voluntarios ¢ um numero

(A) maior do que 800.
(B) entre 600 e 800.
(C) entre 400 e 600.
(D) entre 200 e 400.

(E) menor do que 200.

14. Uma lagarta pretende subir um barranco que apresenta sua
superficie muito lisa. No primeiro dia, a lagarta subiu 100 cm
durante o dia e escorregou, para baixo, 80 cm durante a noite, ¢
isso significa que avangou 20 cm no primeiro dia em busca de
seu objetivo. No segundo dia, a lagarta subiu 120 cm durante o
dia e escorregou, para baixo, 60 cm durante a noite. No terceiro
dia, a lagarta subiu 140 cm durante o dia e escorregou, para
baixo, 40 cm durante a noite. No quarto dia, a lagarta subiu
160 cm durante o dia e escorregou, para baixo, 20 cm durante a
noite. No quinto dia, a lagarta subiu 180 cm durante o dia ¢ ndo
escorregou durante a noite. Em busca de seu objetivo, o avango
médio, por dia, da lagarta, nesses cinco dias, foi de

(A) 100 cm.
(B) 110 cm.
(C) 120 cm.
(D) 130 cm.
(E) 140 cm.

15. Em um acampamento, havia 18 pessoas e provisdo sufi-
ciente para 45 dias. O niimero de pessoas no acampamento
permaneceu o mesmo durante trés dias. Apos os trés dias,
chegaram mais trés pessoas que passaram a se alimentar da
mesma provisdo mencionada anteriormente. Supondo-se
que o consumo individual tenha sido sempre o mesmo, ¢
possivel concluir, corretamente, que os acampados tiveram
provisdo para um total de

(A) 48 dias.
(B) 42 dias.
(C) 39 dias.
(D) 38 dias.
(E) 36 dias.
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16.

17.

18.

19.

LEGISLACAO

Conforme a Constitui¢do Federal, a investidura em cargo ou
emprego publico depende de aprovagdo prévia em concurso
publico de provas ou de provas e titulos, de acordo com a
natureza e a complexidade do cargo ou emprego, na forma
prevista em lei, ressalvadas as nomeagdes para cargo

(A) técnico ou administrativo.

(B) em comissdo declarado em lei de livre nomeagao e exo-
neragao.

(C) estatutario.
(D) de dire¢do em ministérios e secretarias estaduais.

(E) em Prefeituras e Universidades.

Pitolomeu Santos, servidor publico federal, cometeu um
ato ilicito que ¢ considerado, a0 mesmo tempo, infra-
¢do civil, penal e administrativa. Segundo o que dispde a
Lein.° 8.112/90, Pitolomeu

(A) devera responder apenas pela infragdo administrativa.
(B) devera responder apenas pela infragdo civil.

(C) devera responder apenas pela infragdo penal.

(D) devera responder apenas pelas infragdes civil e penal.

(E) podera responder pelas trés infragdes, cumulativamente.

E uma caracteristica do ato administrativo:
(A) presuncao de legitimidade.

(B) arbitrariedade.

(C) leniéncia.

(D) presungao de lealdade.

(E) vedacgdo da imperatividade.

Determinada Prefeitura Municipal contratou um famoso
cantor sertanejo para apresentar-se no show comemora-
tivo de aniversario da cidade. Considerando o disposto na
Lei n.° 8.666/93, ¢ correto afirmar que esse tipo de contra-
tacdo

(A) éilegal.

(B) ¢élegal e pode ser feita sem licitagdo.
(C) ¢élegal, mas ¢ imoral.

(D) pode ser realizada, mas exige licitagao.

(E) pode ser realizada, com ou sem licitacdo, por decisdo
pessoal do Prefeito Municipal.

20.

21.

22.

De acordo com a Lei n.° 12.527/2011, o acesso a informa-
¢do ndo compreende as informagdes referentes a projetos de
pesquisa e desenvolvimento cientificos ou tecnologicos cujo
sigilo seja imprescindivel

(A) ao interesse da administragdo publica.
(B) aimagem da instituicdo pesquisadora.
(C) aos interesses econdmicos do financiador do projeto.
(D) a seguranga da sociedade e do Estado.

(E) ao interesse particular do pesquisador ou cientista.

INFORMATICA

Considere o seguinte icone, acessivel a partir de um botdo da
guia Inserir do aplicativo MS-Word 2010.

|
Assinale a alternativa que apresenta o seu nome ¢ a funcio-

nalidade relacionada.

(A) Converter Texto em Tabela: possibilita a conversao de
um texto selecionado em tabela.

(B) Desenhar Tabela: permite desenhar as bordas de uma
tabela.

(C) Inserir Tabela: permite inserir uma tabela, configuran-
do-se os niimeros de linha e coluna.

(D) Planilha no Excel: permite abrir uma planilha nos mes-
mos moldes do aplicativo MS-Excel.

(E) Tabelas Rapidas: permite inserir, por exemplo, uma ta-
bela do tipo “Calendéario”.

Em uma planilha do MS-Excel 2010, na célula B5, encon-
tra-se a seguinte formula:

=MEDIA(B1;B2;B3)

Essa formula calcula, a partir das células consideradas, a
média

(A) aritmética.
(B) eliptica.

(C) geométrica.
(D) hiperbolica.
(E) ponderada.

UFTM1306/012-TécGeologia



23.

24.

25.

26.

Um usuario do aplicativo MS-PowerPoint 2007 deseja adi-
cionar o numero do slide a sua apresentago. Para isso, con-
siderando a configuragdo padrdo desse aplicativo, a guia a
ser selecionada, que apresenta o botdo Numero do Slide, é

(A) Animagdes.
(B) Exibicao.
(C) Inserir.
(D) Inicio.

(E) Revisao.

O sistema operacional Windows 7 contém miniprogramas
que oferecem informagoes rapidas e acesso facil a ferramen-
tas usadas com frequéncia. Eles sdo chamados de

(A) Aero Peck.
(B) Aero Shake.
(C) Aero Snap.
(D) Gadgets.
(E) Winprog.

O navegador Internet Explorer 10 possui o recurso de Nave-
gac¢do InPrivate que possibilita

(A) ocultar os sites armazenados da lista de favoritos, sendo
acessivel apenas por meio de senha.

(B) restringir o envio das informagdes pessoais para o site
visitado.

(C) restringir, por meio de uma lista, 0 acesso aos sites com
contetdos duvidosos.

(D) o acesso restrito, com senha, para os sites de uma rede
Intranet.

(E) anavegagdo na internet sem que as informagdes de na-
vegacdo sejam armazenadas no navegador.

Nocoes EM ADMINISTRAGCAO

O Planejamento que se refere a base da organizacao, envol-
vendo cada tarefa ou atividade da empresa, ¢ o planejamento

(A) Operacional.
(B) Estratégico.
(C) Conservador.
(D) Prospectivo.

(E) Tatico.
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27.

28.

29.

30.

Quando se utilizam indicadores para medir o quanto os recur-
sos e 0s meios estdo sendo utilizados, eles sdo chamados de

(A) indicadores de resultados.
(B) indices de operacionalizagao.
(C) indicadores de eficiéncia.
(D) indices trabalhistas.

(E) indicadores produtivos.

Nas organizacdes, ¢ comum a ocorréncia de uma situagdo
em que uma das partes fica em posi¢do de defesa frente a
acdo de outra parte, por entender, muitas vezes, que houve
uma ameaca a sua posicao. Essa situacao ¢ tipicamente de

(A) ameaga.
(B) desconforto.
(C) solugio.
(D) conflito.

(E) negociagao.

De acordo com Idalberto Chiavenato (2008, p. 9), existem
duas formas de se enfocar Gestao de Pessoas: pessoas como
recursos € como parceiros. Assinale a alternativa que con-
tém a forma de se caracterizarem pessoas coOmo parceiros.

(A) Horério rigidamente estabelecido.
(B) Preocupagdo com resultados.

(C) Dependéncia da chefia.

(D) Preocupacdo com normas e regras.

(E) Executoras de tarefas.

Grupos em que os esfor¢os individuais resultam em um ni-
vel de desempenho maior do que a soma daquelas contribui-
¢oes individuais sdo chamados de

(A) Grupos de trabalho multi-hierarquicos.
(B) Grupos complementares.

(C) Equipes conjunturais.

(D) Grupos de trabalho em formato T.

(E) Equipes de trabalho.



31.

32.

33.

34.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Assinale a alternativa correta em relagao a classificagao dos
minerais.

(A) Os minerais sdo classificados apenas com base na sua
constitui¢do quimica, utilizando-se para tal o elemento
predominante na sua férmula.

(B) Sulfetos sao minerais cujo anion dominante ¢ o enxofte,
exemplo a gipsita (CaSO,.2H,0).

(C) Micas sao classificadas como filossilicatos, cuja razéo
Si:0 ¢ igual a 2:5.

(D) Elementos nativos constituem apenas os metais como o
ouro (Au), a prata (Ag) e o cobre (Cu).

(E) A grafita ¢ constituida predominantemente por carbono,
sendo classificada no grupo dos carbonatos.

Silicatos constituem os minerais mais importantes devido a
sua grande ocorréncia na crosta terrestre, sendo subdividi-
dos de acordo com o grau de polimerizagdo dos tetraedros
de SiO,. Assinale a alternativa que contém apenas silicatos.

(A) Piroxénio, olivina, muscovita e argilominerais.
(B) Piroxénio, anfibolio, calcita e quartzo.

(C) Quartzo, mica, feldspato ¢ hematita.

(D) Apatita, quartzo, feldspato e mica.

(E) Quartzo, feldspato, bauxita e magnesita.

Em relagdo aos minerais formadores das rochas, pode-se
afirmar que

(A) as rochas maficas, que se concentram no manto terres-
tre, sdo caracterizadas pela presenga de minerais ricos
em aluminio e ferro.

(B)

os principais minerais formadores das rochas sdo os
silicatos, carbonatos e 0xidos.

©

olivinas e piroxénios sdo os minerais mais abundantes
nos continentes.

D)

feldspatos potassicos, como os plagioclasios, corres-
pondem a maioria dos minerais constituintes da crosta
terrestre.

(E)

considerando a porcentagem em peso, o silicio € o ele-
mento constituinte dos minerais mais abundantes na
crosta terrestre.

A caracteristica que ocorre quando dois minerais tém a
mesma formula quimica, mas diferentes estruturas crista-
linas, como no caso do diamante e da grafita, ¢ denominada

(A) isomorfismo.
(B) isotropismo.

(C) isoestruturalismo.
(D) polimorfismo.

(E) solugdo solida.

3s.

36.

37.

38.

Com relagdo as propriedades dos minerais, ¢ correto afirmar:

(A) os feldspatos sdo caracterizados por apresentar fratura
conchoidal.

(B)

a fratura consiste na quebra mineral segundo seus pla-
nos de fraqueza, gerando superficies regulares e planas.

©

dureza ¢ uma propriedade que diz respeito a resisténcia
mecanica do mineral, sendo determinada normalmente
por ensaios de compressao simples.

D)

0 quartzo apresenta fratura, enquanto as micas apresen-
tam clivagem.

(E)

o trago corresponde a forma externa do mineral, que
reflete a sua estrutura cristalina.

Assinale a alternativa em que os minerais estdo em ordem
crescente de dureza, segundo a escala de Mohr.

(A) Gipsita; apatita; ortoclasio; quartzo.
(B) Apatita; calcita; talco; diamante.

(C) Calcita; quartzo; ortoclasio; diamante
(D) ortoclasio; quartzo; fluorita; diamante.

(E) ortoclasio; calcita; talco; quartzo.

Assinale a alternativa correta.

(A) Minerais de minério sao aqueles que podem ser explo-
rados economicamente devido ao seu alto teor na rocha.

(B) Pirita, calcopirita e cromita sdo minerais de minério sul-
fetados.

(C) Galena corresponde a um 6xido explorado para produ-
¢do de niodbio.

(D) Vermiculitas constituem um silicato do grupo das
serpentinas, cuja principal aplicagdo é a producio do
amianto.

(E) Goethita, hematita e magnetita sdo os principais mine-
rais de minério de ferro.

A relagdo entre o tamanho, a forma, o arranjo dos minerais
constituintes de uma rocha ignea representa a (0)

(A) estrutura.

(B) textura.

(C) acidez.

(D) contetido mineral.

(E) série de Bowen.
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39.

40.

41.

Em relag@o as rochas igneas, ¢ correto afirmar:

(A) riolitos sdo rochas bésicas formadas por magmas
provenientes do manto, em regides conhecidas como
“hot-spots”.

(B) andesitos sdo rochas de composi¢ao intermediaria, for-
madas em limites convergentes entre placas tectonicas.

(C) basaltos sao rochas de composicao intermediaria, for-
madas em limites convergentes entre placas tectonicas.

(D) granitos sdo rochas basicas, formadas em contatos con-
vergentes do tipo arco de ilha.

(E) gabros sdo rochas acidas, formadas no interior da crosta,
em limites divergentes entre placas tectonicas.

Quanto a textura ¢ ocorréncia de rochas igneas, ¢ correto
afirmar:

(A) rochas igneas intrusivas apresentam textura faneritica e
sdo marcadas por minerais bem desenvolvidos.

(B) gabros sdo rochas de composicdo basaltica extrusivas,
com minerais visiveis a olho nu.

(C) peridotitos sdo rochas acidas extrusivas, com textura
afanitica.

(D) rochas porfiriticas correspondem aquelas com textura
ultrafina, formadas na superficie da crosta terrestre.

(E) basaltos sdo rochas vulcanicas acidas com textura fane-
ritica.

Com relagdo as rochas metamorficas e seus processos for-
madores, é correto afirmar:

(A) o metamorfismo regional abrange grandes areas e
pouca profundidade, sendo sua formagdo relacionada
aos rifts das cadeias meso-oceanicas.

metamorfismo de contato esta relacionado aos contatos
convergentes entre as placas tectonicas, sendo que as
alteragdes se devem principalmente a pressdo dirigida.

(B)

(C) no metamorfismo de soterramento prevalece a pressao
litostatica, enquanto a pressdo dirigida € ausente ou

insuficiente para gerar deformagdes significativas.

o metamorfismo cataclastico ou dinamico desenvolve-
-se em locais submetidos aos impactos de grandes
meteoritos.

D)

(E) no metamorfismo regional, a rocha resultante é denomi-
nada genericamente hornfels e apresenta textura granu-

lar fina e estrutura macica.
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42.

43.

44.

45.

A intensidade do metamorfismo € referida tradicionalmente
como grau metamorfico, sendo definida como grau baixo,
médio e alto. Assinale a alternativa correta.

(A) Alto grau implica em condig¢des energéticas de baixas
temperaturas.

(B) Os graus metamorficos sdo definidos progressivamente,
conforme o aparecimento de minerais designados mine-
rais-indice.

(C) Os graus metamorficos sdo definidos de acordo com o
tipo de metamorfismo.

(D) O aparecimento da biotita indica a zona de mais alto
grau metamorfico.

(E) A isograda da granada indica a zona de metamorfismo
de mais baixa intensidade.

Assembleias minerais caracteristicas definem as variag¢Ges
dos graus metamorficos, essencialmente em fungio da
pressdo e temperatura. Esse conceito refere-se a

(A) facies.

(B) isogradas.

(C) metassomatismo.
(D) blastese.

(E) cataclase.

I3

Qual dos seguintes sedimentos ¢ esperado em depositos
originados em rios com correntes de alta energia?

(A) Areia fina.
(B) Lama.
(C) Argila.
(D) Cascalho.
(E) Silte.

Assinale a alternativa que contém apenas informagdes
corretas sobre sedimentos e rochas sedimentares.

(A)
®)

Evaporitos sdo classificados como sedimentos clasticos.

Calcérios sdo formados principalmente em ambientes
continentais.

©

Arenitos sao formados exclusivamente por sedimentos
terrigenos.

D)

Caliche constitui um sedimento formado tipicamente
em ambientes carsticos.

(E)

Estromatolitos sdo exemplos de sedimentos bioindu-
zidos.



46. A figura representa um perfil geologico e geomorfologico do estado de Sdo Paulo na diregdo leste-oeste.

47.

48.
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De acordo com a figura, pode-se afirmar que

(Perfil Geologico do Estado de Sao Paulo (Ab’Saber, 1956)

(A) a Depressao Periférica corresponde as rochas sedimentares da Bacia do Parana, no estado de Sao Paulo.

(B) a Bacia de Sao Paulo ¢ constituida por rochas sedimentares de idade paleozoica.

(C) aBacia de Sao Paulo apresenta rochas vulcanicas de idade paleozoica.

(D) o Planalto Atlantico ¢ constituido principalmente por rochas vulcanicas e intrusivas basicas.

(E) as rochas sedimentares encontradas no interior do Estado de Sao Paulo sdo predominantemente de idade cenozoica.

Assinale a alternativa que contém apenas rochas sedimen-
tares de origem quimica.

(A) Evaporitos, chert, calcario, caliche.
(B) Calcario, folhelho, evaporito, varvito.
(C) Evaporito, calcario, brecha, carvao.
(D) Chert, silcrete, siltito, calcario.

(E) Calcario, evaporito, silcrete, folhelho.

A reagdo 2FeSiO,(piroxénio) + SH,O + 2 O, = 2FeOOH
(goethita) + 2H,SiO, representa uma reagdo de

(A) dissolugao.
(B) hidrolise.
(C) oxidagao.
(D) redugao.
(E) acidolise.

11

49.

50.

Qual dos seguintes minerais ¢ mais susceptivel ao processo
de intemperismo quimico por dissolu¢do devido a presenga
de aguas acidas?

(A) Quartzo.

(B) Argila.

(C) Oxido de ferro.
(D) Calcita.

(E) Feldspato.

sdo arenitos que contém grande quantidade de
feldspatos, indicando que os sedimentos foram originados
provavelmente do intemperismo de rochas graniticas.

A lacuna deve ser corretamente preenchida com:
(A) Grauvacas

(B) Arcosios

(C) Liticos

(D) Ooliticos

(E) Psamiticos
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51.

52.

53.

54.

Assinale a alternativa correta em relagdo ao intemperismo
quimico.

(A) Argilas do grupo das esmectitas sdo formadas pelo pro-
cesso de hidrolise total.

(B) Argilas do grupo da caolinita sdo formadas pelo processo
de acidolise.

(C) Oxidagdo ocorre em ambientes muito acidos, como os
ambientes frios.

(D) Na hidroélise parcial ocorre a formagéo principalmente
de o6xidos de ferro.

(E) Na hidrolise total ocorre eliminagéo total da silica com
formacao de 6xidos de aluminio.

Esfoliacdo esferoidal constitui

(A) agdo do intemperismo por expansdo das rochas, for-
mando fraturas paralelas a superficie do terreno.

(B) ataque do intemperismo quimico nas descontinuidades
das rochas, formando blocos arredondados.

(C) acdo fisica de cunha exercida pelas raizes das plantas
nas fraturas das rochas.

(D) aumento do volume da dgua congelada nas fraturas das
rochas, formando blocos angulosos.

(E) precipitacdo de carbonato de calcio em ambientes
desérticos, formando concregdes arredondadas chama-
das calcretes.

Assinale a alternativa que contém somente fatores favora-
veis ao desenvolvimento do intemperismo quimico.

(A) Alta temperatura, alta pluviosidade, relevo acidentado.
(B) Alta temperatura, baixa pluviosidade, relevo suave.
(C) Alta temperatura, alta pluviosidade, relevo suave.

(D) Baixa temperatura, baixa pluviosidade, relevo suave.

(E) Baixa temperatura, baixa pluviosidade, relevo aciden-
tado.

Assinale a alternativa em que os minerais estdo em ordem
crescente de estabilidade frente ao intemperismo quimico.

(A) Quartzo; ortoclasio; biotita; calcita.

(B) Quartzo; anfibolio; piroxénio; calcita.
(C) Calcita; ortocasio; piroxénio; quartzo.
(D) Calcita; anfibolio; ortoclasio; quartzo.

(E) Argilominerais; calcita; quartzo; ortoclésio.
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55.

56.

57.

58.

Em relag@o aos horizontes constituintes do solo, ¢ correto
afirmar:

(A) o horizonte C ¢ constituido essencialmente por solos
arenosos e bem drenados.

B)

o horizonte B ¢ textural devido ao acimulo de argilas e
oxidos resultantes dos processos de lixiviagao.

(C) o horizonte B ¢ caracterizado por intensa lixiviacao dos
componentes minerais, sendo o horizonte com maxima

remocao.

no horizonte A acumulam-se os minerais secundarios,
originados dos processos de intemperismo quimico.

D)

(E)

o horizonte O ¢ constituido por solos predominante-
mente minerais com presenca de matéria organica.

Solos sdo solos tipicos de regides tropicais,
caracterizados pela acdo do intemperismo quimico, com
intensa lixivia¢do e presenca de 6xi-hidroxidos de aluminio
e ferro e/ou caulinita.

Assinale a alternativa cuja palavra completa, corretamente,
a lacuna do texto.

(A) aluvionares
(B) lateriticos
(C) coluvionares
(D) litolicos

(E) eluvionares

Nas regides de baixada, proximas a cursos de agua, o nivel
freatico encontra-se proximo a superficie, estando os solos
saturados e em ambiente redutor. Nessas condigdes, for-
mam-se solos de coloragao acinzentada denominados

(A) gleissolos.
(B) latossolos.
(C) argissolos
(D) neossolos

(E) plintossolos.

Cambissolos constituem solos

(A) com presenga de argilas expansivas tipo 2:1, tipicos de
regides tropicais.

(B) essencialmente orgénicos, de coloracdo escura ou cinza,
tipicos de varzeas.

(C) pouco desenvolvidos, com horizonte B incipiente,
como os solos de encostas.

(D) bem evoluidos, argilosos, apresentando mobilizagio de
argila da parte mais superficial.

(E) acidos, com alto contetido de aluminio e bem evoluido.



59. No que diz respeito a distribuicao dos solos em relagdo as
unidades climaticas, ¢ correto afirmar que

(A)

B)

©

D)

(E)

os solos naturais das regides equatoriais e tropicais sao
intensamente lixiviados, e sua fertilidade esta relacionada
principalmente com a presenca de matéria organica.

solos de regides temperadas sdo pobres devido a intensa
lixiviagdo dos nutrientes.

solos tropicais sdo muito férteis, pois os nutrientes,
compostos por ions, ndo sdo totalmente removidos pelo
intemperismo.

o processo de acidolise ocorre em regides temperadas
devido a lixiviagdo da silica.

os solos da regido do cerrado do Brasil sdo muito férteis
devido a pouca lixiviacdo, observada em decorréncia do
clima ameno.

60. O termo estrutura de um solo esta relacionado a

(A)
(B)
©
D)
(E)

distribui¢do relativa dos seus horizontes.

forma das camadas constituintes.

forma, ao aspecto e tamanho dos seus agregados.
distribuigdo relativa das particulas de minerais.

contetido de argila presente nos diferentes horizontes.
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